

推进“无废城市”建设 通州区激活首个“无废细胞”

本报讯(记者 池阳 通讯员 张婷)记者从区生态环境局了解到,为加快“无废城市”建设,通州区正在推进培育“无废细胞”工作并印发了相关规范性文件,近日,首旅集团总部大厦作为首个“无废工地”创建项目通过初审。

在施工现场,不时可以看到装着施工用水的白色大塑料桶,这些水的来历可不简单。“项目在雨季之前,提前设置了排水沟渠和集水坑,雨水先进入其中,再流入沉淀池,流经过滤池,将外排的污水转变为可以再生利用的中水,用作项目砌筑、养护等施工用水。”北京建工集团首旅总部大厦项目部项目经理杜明山介绍,通过雨水再利用设计,项目基础及主体施工阶段平均每季度节约用水1000立方米,施工过程中再利用的雨水量已经高达24000立方米,大大减少了水资源消耗。

首旅集团总部大厦项目以绿色、循环、低碳理念指导项目建设。2024年,项目成功申报北京市绿色样板工地、北京市“绿牌”工地,目前积极创建通州区“无废工地”。项目从源头助力建筑垃圾“减废”,通过BIM模型设计助力,钢结构加工、现场钢筋加工、模板制作、管道加工等均实现工厂化加工定做,现场拼装,减少现场建筑垃圾产生;在施工设计、建材选用等方面综合施策,采用节能设计,选用节能材料,同时提高了办公用房、防护栏、防护棚、模板等可循环材料使用比例,真正实现了建筑垃圾源头减量。

项目注重建筑垃圾的资源化利用,工地建筑垃圾主要按照钢筋、木、砖石分类,能利用的钢筋全部回收用于制作小的钢筋构件,无法直接利用的销售给小型构件加工厂。“我们会将周转6次以内的木方和模板继续回收利用到下一个工

程上,把砖石废料回收用作垫层、路基填料。”杜明山说,经过这样一套回收体系,建筑垃圾综合利用率可达60%。

同时,项目还采用了智慧化管理,在实施过程中全面使用智慧工地系统,相关监测、监控系统第一时间接入到智慧工地平台,实现对施工现场的实时监控和数据分析。

首旅集团总部大厦项目“无废工地”的建设,实现了“减污降碳”的绿色化建设,为北京城市副中心的“无废工地”建设提供了典范。

“通州区目前正在建设国家绿色发展示范区,‘无废城市’的建设是其中重要的组成部分。”区生态环境局水和土壤环境科宁红玉告诉记者,要建设“无废城市”,最基本的工作要从培育“无废细胞”开始。

“无废细胞”是固体废物源头减量、资源化利用和无害化处置等方面表现突出的社会生产生活各类组成单元,包括

机关、学校、企业、医院、景区等,是践行“无废城市”建设理念,推进“无废城市”建设的重要载体。《通州区“十四五”时期“无废城市”建设实施方案》明确了通州区将开展机关、学校、医院、社区、工地、景区、公园、乡村、商场等九类“无废细胞”的建设工作,并印发了通州区“无废细胞”建设评估管理规程、评估指南、评估细则三个规范性文件,明确通州区九类“无废细胞”建设从申报、受理、评估到认定公布等工作流程及建设要求。

宁红玉说,截至8月,通州区已有35家单位主动申报了“无废细胞”创建,1家工地完成“无废工地”的初审工作。

下一步,通州区将以“无废细胞”建设为抓手,广泛开展无废理念宣传,打造北京城市副中心的“无废城市”特色,推动北京城市副中心实现绿色、低碳、可持续发展。

通州区第二十九期 处级领导干部进修班开班

本报讯(记者 柴福娟)近日,通州区第二十九期处级领导干部进修班在区委党校顺利开班,来自全区部分街道乡镇领导班子成员、委办局处级领导干部以及部分年轻干部,共72人参加了培训,区委组织部、区委党校相关领导出席开班式。

据悉,此次培训是新一轮全国、全市干部教育培训规划及通州区贯彻落实规划实施方案印发后,区委组织部首次举办的处级领导干部进修班,是贯彻落实习近平总书记关于干部教育培训重要论述和党中央

关于干部教育培训决策部署的重要举措。

此次培训以深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想 and 党的二十届三中全会精神为主题主线,以党的理论教育、党性教育和履职能力培训为重点,加强对全区处级干部的系统化培训,特别是加强处级领导干部政治训练,使干部的政治素养、政治能力与所担负的领导职责相匹配,帮助干部更好围绕区委“11311”工作体系,用实际行动答好市委“二十年”之问。

志愿服务“驻守”北京城市图书馆

本报讯(记者 王倩)暑期是读者到图书馆的高峰时期,北京城市图书馆作为城市副中心“顶流”打卡地之一迎来大量读者。为维护读者良好阅读体验,暑假期间,通州区图书馆志愿服务队队员走进北京城市图书馆,“驻守”森林书苑,发挥志愿服务精神,全力保障图书馆阅读环境清洁有序,为市民提供优质的服务。

“请您在这扫码签到,再进入活动会场。”“您想要办借书证吗?请跟我来。”在北京城市图书馆,志愿者们“蓝马甲”令人安心。阅读区、活动会场、人流聚集处,都能看到他们忙碌的身影,热情帮助读者解决问题,协助图书馆工作人员整理书籍,维护秩序。

高中生志愿者黄子毅接到的任务是服务保障馆内活动,从布置会场、签到维持秩序、清洁打扫,他深度参与了一场民乐演奏会和两场讲座的举办过程,深刻体验到服务他人、奉献社会所带来的乐趣与满足感。

7月以来,通州区图书馆志愿服务队总计参与古籍、非遗、艺术、文学等活动37场,每场活动安排4至5名志愿者,参与志愿者共计近200人,服务受众近万人次。

据了解,通州区图书馆与北京城市图书馆联动合作,互助共长,为读者提供文明引导、场地布置、咨询解答和维持秩序等多种志愿服务,既保障了图书馆阅读环境清洁有序,维护读者良好阅读体验,也促进志愿服务队自身成长。

永乐店镇生态环境持续改善 野生小动物们找到“乐”了

本报记者 田兆玉

在永乐店镇,这片绿意盎然的土地上近日迎来了白鹭与绿头鸭的优雅身影,它们翩翩降临,在这里安然自若。

目前,永乐店镇共有44312.4亩的平原生态林养护面积,位于全市第一。大尺度增绿、扩绿、护绿,让镇域内生态环境得到持续改善,吸引数十种野生小动物相继“安家”。

数十种小动物“安家”

处暑已过,永乐店镇林地绿意浓浓。养护良好的林地,不仅成为村民们晨练休闲的好去处,也成为野生小动物的家。

最近的几场雨后,兴隆庄村头林地里,忽地飞来了一百多只白鹭。“从没在林地里见过这么多白鹭,像人工饲养的一样多,白色的大鸟在绿色树林里翩翩起舞,真的太美了。”蒋发是永乐店集体林场工作人员,也是兴隆庄片区的林场监察员,在林地人工河里发现白鹭后,他兴奋地拿起手机,边录像边解说,迫不及待地发给同事们。远远站在河边观察一番后,蒋发发现,这些白鹭像是短暂路过歇脚的,“这些大鸟在树林里休息,喝水,

估计是飞累了在这儿调整,我们想着它们一定飞了很远才到永乐店,我们这儿的好环境让它们停了下来。”

自2022年起,永乐店集体林场的工人们接连不断发现鸟类羽毛,以及野生小动物、昆虫们的踪影。为了更好地观察哪些小动物和小鸟来到了永乐店,林场在养护林里安装了8套红外相机。

一个个红外相机就好像是隐藏在树林里的“小侦探”,每当有野生动物路过时,就会自动拍下它们的影像。“我们看到最多的就是各种鸟类,白天工人养护的时候也见到野兔子、野鸡等。”林场技术部负责人于洋说,据统计,永乐店已发现数十种野生小动物和鸟类,从活泼的鼯鼠、机敏的野兔到珍稀的鸟类、各类昆虫等,它们在这片绿色家园中自由生活,构建了完整的林区生态系统。

保育小区已达8个

近年来,永乐店集体林场通过林分结构调整,将林地内长势较高、较密的树木,移栽到植被相对稀少的地块。对长势弱小的树木通过施肥、输营养液等方

式,增强树木长势。长势极差的树木直接被伐除,同时在空闲的地块上补栽树木或播种花草,保证生态景观的延续性。

在打造生态景观林时,永乐店镇还设置了生物多样性保育小区。“搭建鸟窝,利用干枝枯木等搭建本杰土堆,吸引小动物来这里安家。”于洋说,“我们在养护林里打造本杰土堆、小微湿地、昆虫旅馆、人工鸟巢等,为不同野生动物和鸟类提供‘家’。”

目前,永乐店镇共有保育小区8个,已建成7个,1个正在建设中。为了吸引小动物们,林场还种植了“食源植物”。“食源植物”就是能给小动物们提供花蜜、果实、种子等‘口粮’的植物,比如银杏、刺槐、红叶李、桑树等都属于此,四季轮转,食源植物不断,为安家或歇脚的小动物和鸟类提供伙食。”于洋说。

永乐店养护林里,除了食源植物,林场还在保育小区外围种植了丁香与金银木等植物,这就犹如一条天然的隔离带,温柔地隔绝了外界的喧嚣,让保育小区更加宁静和谐。于洋说:“保育小区内搭建的昆虫旅馆、人工鸟巢等设计巧妙,其实都是由林分后的树木制作而成的,一

些林场工人有这方面的手艺,我们就将枯死后的树木改造成小动物的家,实现了循环利用的环保理念。”

森林面积达44312亩

作为京津冀的重要交接带,永乐店镇始终将绿色作为发展底色。截至目前,全镇森林面积达到44312.4亩。建得好,还要养得好。永乐店镇在高度重视林业有害生物的防治工作,集体林场采用生物防治、物理防治和化学防治相结合的方式,有效防治了春尺蠖、蚜虫、红蜘蛛、美国白蛾等虫害,全面维护森林生态安全。

在京津冀交界带,永乐店镇犹如一条绿意盎然的森林长廊,将“绿项链”串联于三地。“十四五”期间,永乐店镇还将依托现有水、林、田生态基底,大幅度提升生态空间规模与质量,完善生态空间体系,建设“大尺度平原森林+簇团状农田”生态景观格局。以休闲绿道打通生态廊道,强化镇区、乡村与生态空间的景观渗透,营造田园交织、景镇交融的“生态大观园”。

区民政局开展助学支教志愿服务活动

本报讯(记者 冯维静)近日,区民政局联合北京关爱未来公益发展中心在梨园镇新城乐居社区开展“留一夏月色,点一盏花灯”儿童莲花灯制作活动,弘扬中华优秀传统文化,进一步丰富社区青少年暑期生活。

活动中,关爱社工向大家介绍了花灯的历史起源和寓意,丰富孩子们的传统文化知识。同时,详细讲解了莲花灯的制作过程和注意事项。在关爱社工的指导下,孩子们用一双双小手灵活地拆解材料,组装花瓣、连接吊坠,巧妙动手DIY,制作出一盏盏色彩缤纷的莲花灯。

过程中,大家相互交流、相互协作,忙得不亦乐乎,活动室内不时传来阵阵欢声笑语。参加完活动,青少年们纷纷表示活动办得好,不仅体验到了动手制作的乐趣,又学到了很多传统文化知识,增强了民族文化自信心和自豪感。

据悉,区民政局以新时代文明实践站为载体,面向青少年儿童深入开展助学支教志愿服务活动,围绕安全、科技、传统文化等主题,持续创新活动形式、丰富活动内容,弘扬社会主义核心价值观,引领青少年全面、健康、快乐成长。

加大执法检查力度 督促相关单位及时整改

整治前后



当前,通州区正在加快城市副中心建设,施工工地较多,道路遗撒、施工扬尘等现象易发生,容易反弹。针对这一情况,区城市管理委下发通知,要求各职能部门加大执法检查,特别是在夜间建筑垃圾运输高峰时段加大建筑垃圾运输车辆检查力度和频次,重点查处渣土车无证承运、“滴撒漏”、随意倾倒等违法违规行为。

要求各属地政府及相关部门要结合市、区两级检查中发现的问题,自行排查辖区内的难点、盲区,建立问题台账,并制定相应整治工作方案实施整治。通州区将持续加强对城乡环境问题的检查力度,发现问题,督促属地政府及相关部门及时整改,并通过《通州区城乡环境建设工作动态》对检查考评结果进行通报,针对一些重点、难点问题进行媒体曝光。

此外,开学季即将到来,通知还要求各相关单位要做好学校沿途及周边范围内环境治理,针对环境脏乱、堆物堆料、占道经营、垃圾箱(桶)周边不洁、乱张贴小广告等影响市容环境的各类问题,动态清零。强化属地政府、职能部门、环卫作业专业队伍及相关单位各负其责,相互配合,形成多管齐下的工作合力,做到环境问题清零不反弹,常态保持。

本期选取了4处上期挂账督办的环境问题,刊登整治前后对比照片,并对新发现的6处环境问题挂账督办。

挂账督办



中仓街道中街胡同白将军平房区2号桶站-积存垃圾



宋庄镇京榆旧线与含章东二路交叉口东南角-环境不洁



台湖镇次渠大街海鲜烧烤前-积存垃圾



潮县镇王楼村距王楼环路约304米,距凉水河约1131米-大型垃圾渣土堆放点复发点



永乐店镇胡村距胡庄西路约574米,距柏风沟约292米-大型垃圾渣土堆放点复发点



西集镇通香路路东涵堂茶业对面-积存垃圾



潮县镇马务村距吴东路约324米,距凤港减河约1773米-大型垃圾渣土堆放点复发点



宋庄镇京榆旧线与含章东二路交叉口东南角-环境不洁



台湖镇通马路辅路与京津高速交叉口南60米-积存垃圾



杨庄街道石油北侧路垃圾分类投放点旁-积存垃圾

(通州区城市管理委员会发布(第315期)冯维静(鲍丽萍)